

研究实施自动化生产测控系统数据采集及分析处理方法

林信岳

(南宁富桂精密工业有限公司,广西 南宁 530000)

摘要:在测控系统当中,数据则占很大的一部分比重,针对于测控系统中的这一要点,本文首先是对于测控系统的数据处理技术做了简述,其次针对数据预处理与核心算法程序的数据分析方法做了相应的介绍。

关键词:测控系统;数据分析;数据处理方法

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 测控系统数字信号处理技术简析

数字信号处理技术是指利用相关技术作用于电路中,将模拟信号转变为数字信号,其中将相关数据的传输结合一些计算机技术,最终将由传感器或其它数据采集单元所采集到的信息转变为数字信号的方式^①。数字信号一般具有抗干扰能力强;无噪声;便于加密处理安全性更高;便于存储、处理和交换的特点。除此之外,因为在数字信号使用之时大量应用了定点计算公式,故使得数字信息处理的成本以及信息传输过程中的丢包率降低,使得信号数据在传输时的准确性有所提高。第二点因为该技术具有零开销循环的特点,因此计算机在执行相关命令时,操作人员不必花费大量时间检测系统,保证信号的执行效率得到更好的提升。最后,操作人员可以通过使用数字信号处理技术,合理预测测控系统的具体执行时间,并依此来制定相关解决方案^②。

2 测控数据预处理

数字信号预处理在广义上来讲是研究用数字方法在信号采集之后还未发送给下一级控制系统时对信号进行分析、变换、滤波、检测、调制等操作。狭义上来说数字信号预处理包括数字滤波、误差校准、标度变换,越限报警这几个方面:

(1)数字滤波。数字滤波技术,就是使用计算机进行编程从而可以识别数据的准确性滤除采集到的数据之中的错误数据以此达到减小误差干扰的作用。一般而言是在计算机的控制系统中通过添加相应系统硬件设施处来完成硬件滤波。除了硬件滤波之外也可以使用软件编程的方式来进行滤波,常用的软件编程滤波方法主要有平均值滤波、限幅滤波和中值滤波等等。另外在进行滤波的同时,通过对信号的比重变换检测来确定硬件数字滤波设备增加的数量,以此达到使用多通道实现滤波程序频率变换的目的。

(2)误差校准。在进行控制系统的数据传输过程中,经常会出现零点偏移以及漂移等问题,使得整个电路系统的增益出现误差,会直接作用影响检测数据的准确性。我们可以在确定系统误差时依据误差属性来判断。一般在使用软件程序进行系统误差校准,数字调零时通过使用系统误差进行零点调整。在此过程中的调零电路的搭建需要根据测量信号 x_1 的数值进行选择,已测量数据 X 可用来确定开关的位置,通过测量输入值 x_0 来确定系统初始值的方向。这种调零的公式为: $X=x_1+x_0$ 。使用这种方法可以减小甚至消除输入电路以及运算放大电路中转换器本身带来的数据偏移。在自动校准方面,可以通过使用全自动的校准来确定系统运转控制,根据自动测量的相关参数建立控制系统整体的误差模型。也可以通过修正校准方程内的相关值来消除误差补偿因子方面的误差。在检测由数据采集设备引起的输入值当中的误差时,其校准公式如下:

$$V=(N-N_e)(V_i-0)/(N_i-N_0)(N-N_e)$$

(3)标度变换。在测控过程中,由于采集到的数据与后续要使用的数据标度的不同,因此标度变换也在数据处理方面占有很大的比重。标度变换一般由非线性转换和线性转换两种方式。

线性标度变换公式为: $Ax=A_0+(A_m-A_0)(N_x-N_0)/(N_m-N_0)$

A_0 -测量下限; A_m -测量上限; Ax -标度变换后的测量值; N_0 -测量下限所对应的数字量; N_m -测量上限所对应的数字量; N_x -测量值对应

的数字量。其中 A_0, A_m, N_0, N_m 对于某一具体的参数来说为常数,不同的参数有不同的值。

非线性标度转换:主要是由于检测元器件本身特性使得其数据在输出传递时没有线性规律可循,因此采用的一种标度转换方法,具体在实际操作中针对不同的问题有不同的分析方法。

(4)越限报警。越限报警就是在设备进行工作之时,对系统工作之时获得的各方面的数据进行监控检测,结合预先设定好的上下限值,使用测控系统的报警装置来进行信息通报,可以做到及时提醒操作人员,使得操作人员可以及时采取相应的经济处理措施,保证相关人员和设备的安全^③。

3 数据处理与分析

在航天航空、遥感测绘等领域内,相关测控系统所采集记录到的相关信息数据(例如飞行器定位、控制及动力系统、传感器数据、运算单元性能参数等),不仅被用于评价飞行器的质量,还被用于评估关键参数和预测飞行器故障原因。在传统测控系统之中,计算机仅利用这些记录的数据完成基于模型的相关参数估计(比如我们所熟知的使用卡尔曼滤波算法估测其飞行轨迹,引导测量装备工作;使用积分方式估计飞行器落点的经纬度参数信息等等)。这些方式方法都比较常见以及使用率比较高,此外一般采用事后处理及人工辅助判决方式进行待估计参数与因变量之间关系变得非常复杂而无法事先建模这种情况下的数据信息分析。但是人工辅助的方式系统误差会更大。因此选择一种合适的分析方法就显得格外重要。在这里我们简单介绍几种更为便利和全面的分析方法:线性回归;线性回归是一种常用的数据统计分析方法,它利用确定因变量和自变量的方式寻找两者的关系来建立线性回归模型。使用一些测得的数据求解线性回归模型之中的数据信息,依靠这些数据来评价此模型是否可以很好地对实测数据进行拟合。线性回归模型在现有数据分软件之中占有很大的比重,尤其广泛的利用在机器学习、人工智能领域。随着社会的飞速发展,很多软件平台和第三方库函数可以直接免费使用,这使得我们使用线性回归模型变得更加便利^④。数据聚类:聚类指的是利用不同数据的隐藏属性将不同数据分成一个个集合的分类方式。每一个集合中的元素的属性要尽可能具有相同或相似,多个不同集合之间的总体属性差别要尽可能大。又因为对数据信息的分类依据不同,所以划分的类也不同。数据聚类是一门处理静态数据的技术,在机器学习、数据挖掘、模式识别、图像分析等领域受到广泛使用。

参考文献

- [1]何成.测控系统中数字信号处理技术的应用研究[J].中国设备工程,2019(03):221-222.
- [2]王鹏宇,项树林,张必彦.线性回归方法在实时测控系统参数估计中的应用[J].舰船电子工程,2019,39(11):47-50+186.
- [3]王谢玮.浅析计算机测控系统的数据预处理技术[J].通讯世界,2015(19):255-256.
- [4]王鹏宇,卞光浪,秦刚.实时测控系统数据分析与处理方法研究[J].舰船电子工程,2020,40(01):175-179.